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Programm
Die Kontrolle von Staatsausgaben und die Rechenschaftslegung von Regierungen über ihren Haushalt wurden durch die Finanzkrisen der letzten Jahre zu hochaktuellen Themen der tagespolitischen und wissenschaftlichen Diskussion. Die parlamentarische Haushaltskontrolle, “the power of the purse”, ist eines der wichtigsten verfassungsrechtlichen Vorrechte demokratischer Volksvertretungen, wobei zwischen einzelnen Parlamenten erhebliche Unterschiede in der Art der Ausübung der Kontrollmöglichkeiten zu beobachten ist. Dabei ist häufig ein Zielkonflikt zwischen normativen Prinzipien starker Parlamente und rigoroser Haushaltskontrolle zu beobachten. In diesem Seminar sollen die Rahmenbedingungen und Strategien der parlamentarischen Haushaltskontrolle sowie Fragen des institutionellen Designs in verschiedenen Ländern einer vergleichenden Analyse unterzogen werden. Dabei wird nicht nur auf Ansätze der klassischen Parlaments- und Repräsentationsforschung, sondern auch auf Modelle und Erkenntnisse der Politischen Ökonomie zurückgegriffen werden.

Literatur zur Einführung
Wehner, Joachim (2010). Legislatures and the Budget Process: The Myth of Fiscal Control. Basingstoke: Palgrave Macmillan.
Stapenhurst, Rick/ Pelizzo, Riccardo/ Olson, David M./ von Trapp, Lisa (2008). Legislative and Budgeting Oversight: A World Perspective. Washington, DC: World Bank.
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