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Programm

Obwohl Frauen mehr als die Hälfte der Bevölkerung ausmachen, sind sie in vielen politischen Institutionen deutlich unterrepräsentiert. Aufbauend auf dieser Tatsache geht das Seminar vier grundlegenden Fragen nach: (1) Warum sind Frauen (immer noch) unterrepräsentiert? (2) Welche Faktoren beeinflussen die Repräsentation von Frauen in politischen Institutionen? (3) Welchen Einfluss haben Frauen auf und in politischen Institutionen? (4) Welche Konsequenzen hat die Repräsentation von Frauen auf Policy-Prozesse und die tatsächliche Vertretung von frauenspezifischen Interessen in der Bevölkerung?
Da die Repräsentation von Frauen in verschiedenen Institutionen und Ländern stark variiert, betrachtet das Seminar diese Fragen aus einer politikwissenschaftlich vergleichenden Perspektive und versucht mit Hilfe von aktueller empirischer Forschung mögliche Antworten zu finden. Der Fokus des Seminars liegt hierbei auf den Erkenntnissen der aktuellen empirisch vergleichenden Genderforschung.  Feministische Theorien werden im diesem Seminar nur am Rande behandelt.      

Im Seminar werden wir u.a. folgende politische Institutionen näher betrachten: Politische Parteien, Parlamente, Regierungen, Verfassungsgerichte sowie Wahlen. Darüber hinaus wird ebenfalls die Vertretung von Frauen in ausgewählten gesellschaftlichen Institutionen (z.B. Soziale Bewegungen) besprochen.  

Erwerb eines Leistungsnachweises

Der Leistungsnachweis ergibt sich aus einer mündlichen Präsentation (25%) sowie einer schriftlichen Hausarbeit (75%).

Einführende Literatur

Krook, M. and Sarah Childs (eds.) (2010). Women, Gender, and Politics: A Reader. New York: Oxford University Press.

Philipps, A. (1995). Politics of Presence. Oxford: Clarendon.
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