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Evaluationsreport zur Studiengangsevaluation
Name des Studiengangs Die Nutzung des Dokuments ist freiwillig, alternativ können die Informationen auch weiterhin im Protokoll des Qualitätszirkels erfasst werden.

Allgemeine Hinweise zum Evaluationsreport
§ 14 der Bayerischen Studienakkreditierungsverordnung (BayStudAkkV) sieht zur Sicherstellung einer effizienten Studiengestaltung und des Studienerfolgs eine kontinuierliche Beobachtung und Nachjustierung der Studienprogramme unter Einbeziehung der Erfahrungen von Studierenden (sowie Absolvent:innen)vor. Dies verlangt insbesondere das Vorhandensein geschlossener Regelkreise mit regelmäßiger Überprüfung, die Einleitung von Maßnahmen aus den Ergebnissen der Überprüfung und die kontinuierliche Überprüfung des Erfolgs sowie die Nutzung der Ergebnisse für die Weiterentwicklung der Studienprogramme.
Der Evaluationsreport bietet dem Qualitätszirkel Hilfestellung bei der strukturierten Bewertung und Nachverfolgung der Evaluationsergebnisse. Durch die regelmäßige Dokumentation entfällt für die Studiengänge eine ausführliche Beschreibung der Evaluationsmaßnahmen im Qualitätsentwicklungsbericht im Rahmen der internen Akkreditierung. 
Die Ergebnisse sollen innerhalb eines Jahres im Qualitätszirkel diskutiert werden. 
Der mit den Mitgliedern des Qualitätszirkels abgestimmte Evaluationsreport wird zusammen mit dem Protokoll(auszug) an die Studiendekanate der jeweiligen Fakultät geschickt. Die Mitglieder des Qualitätszirkels erhalten die E-Mail mit den fertigen Dokumenten in CC zur Kenntnisnahme. Die Studiendekanate übernehmen in diesem Zusammenhang die Aufgabe, die regelmäßige Befassung mit den Evaluationsergebnissen zu dokumentieren und für die interne Akkreditierung auch zu bestätigen, gleichzeitig erhalten sie die nach § 30 BayHSchG Abs. 3 geforderte Information zur Erstellung des Lehrberichts. 
Evaluation WS 2023/24
Bitte geben Sie hier Auskunft zu den Ergebnissen der Studiengangsevaluation im WS 2023/24. Besprechen Sie die Ergebnisse im SS 2024 oder im WS 2024/25 im Rahmen Ihres Qualitätszirkels und senden Sie den ausgefüllten Evaluationsreport bis zum 31.03.2025 an die Studiendekanate Ihrer Fakultät (in CC auch an die Mitglieder Ihres Qualitätszirkels). 
a) Eckdaten
Anzahl der Befragungsteilnehmer*innen: Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben.
Datum Behandlung im Qualitätszirkel: Klicken oder tippen Sie, um ein Datum einzugeben.
[bookmark: _Toc101871957]Studiengangsbeauftragte:r: Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben.
b) Bewertung der Ergebnisse
Wie bewerten Sie die Ergebnisse? Gibt es aus Ihrer Sicht auffällige Ergebnisse? Benennen Sie sowohl positive als auch negative Auffälligkeiten. 
Achten Sie insbesondere auf Aspekte im Zusammenhang mit der Studierbarkeit: 
· Abschluss in Regelstudienzeit
· Planbarkeit/ Transparenz der Studieninhalte, Anforderungen und Organisation 
· Überschneidungsfreiheit von Prüfungen und Lehrveranstaltungen
Weitere relevante Punkte sind:
· Anrechnung und Anerkennung
· Auslandsaufenthalte ohne Zeitverlust 
· Zeitverwendung/ Workload/ Arbeitsbelastung
· Aktualität und Angemessenheit der fachlichen und wissenschaftlichen Anforderungen
· Fachliche Beratung und Information
· Berufliche Perspektiven

Beispiel (kann bei der Bearbeitung gelöscht werden): 
1. Die Studierenden haben Schwierigkeiten in Regelstudienzeit abzuschließen. Die genannten Gründe weisen allerdings darauf hin, dass dies eher private Ursachen hat. 
2. Die Studierenden haben Schwierigkeiten, einen Auslandsaufenthalt in ihr Studium zu integrieren. 
3. (…)
[bookmark: _Toc101871958]c) Maßnahmen
Welche konkreten Maßnahmen leiten Sie für Ihren Studiengang aus den Ergebnissen ab? Wer verantwortet die Umsetzung der Maßnahme und in welchem Zeitraum soll diese erfüllt werden. 
Beispiel (kann bei der Bearbeitung gelöscht werden):
zu 1. Keine Maßnahme notwendig. 
zu 2. Modulstruktur auf mögliche Zeitfenster für Auslandsaufenthalte hin überprüfen. (Verantwortlich: Studiengangsbeauftragte:r in Abstimmung mit Qualitätszirkel)
Beratungsangebote dahingehend ausbauen. (Verantwortlich: Fachstudienberatung) 
Zu 3. (…)
[bookmark: _Toc101871959]d) Nachvollzug der Maßnahmen[footnoteRef:1] [1:  Soll in den darauffolgenden Sitzungen des Qualitätszirkels besprochen werden.  ] 

Inwiefern wurden die Maßnahmen bisher umgesetzt? Welche Erfolge oder Schwierigkeiten gibt es? 
Beispiel (kann bei der Bearbeitung gelöscht werden):
Sitzung am 15.06.20XX
zu 2. Es wurden zwei Module X und Y identifiziert, die nicht innerhalb eines Semesters abschließbar sind und deren Lehrveranstaltungen nicht in jedem Semester angeboten werden, sodass ein einsemestriger Auslandsaufenthalt den Abschluss der Module verzögert. Diese Module wurden nun so konzipiert, dass ein Abschluss innerhalb eines Semesters möglich ist. Die Prüfungsordnungsänderung ist bereits erfolgt.
Die Abstimmungen zum Ausbau des Beratungsangebots sind noch nicht abgeschlossen. 
zu 3. (…)
Sitzung am 13.06.20XY
zu 2. (…)
zu 3. (…)  
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