PAGE  
2

Publikationen (Prof. Dr. Daniel Göler; Stand 1/2019):

Göler, Daniel & Dhimitër Doka (2018): Tourism and Transition in the Western Balkans. Albania as a Laboratory for Tourism Development. In: Südosteuropa-Mitteilungen 58, H.4, p. 88-98.

Göler, Daniel (2018): Montenegro: Land und Leute, Raum und Struktur. In: OST-WEST. Europäische Perspektiven 19, H. 4, S. 242-250.

Göler, Daniel (2018): Ein Viertel Jahrhundert Transformation in Russland – Eine Bestandsaufnahme. Geographische Rundschau 70, H. 4, S. 46-51.
Göler, Daniel (2018): Migration und Bevölkerung in der russischen Oblast‘ Kaliningrad. Ein gegenwartsbezogenes demographisches Profil. In: Schenk, Winfried & Andrey Levchenkov (Hrsg.): Die Region Kaliningrad (ehemals Ostpreußen) – aktuelle räumliche Prozesse und geographische Kontinuitäten. (= Würzburger Geographische Manuskripte 87). Würzburg, S. 59-70.
Göler, Daniel; Köppen, Bernhard & Stefan Bloßfeld (2017): Migration nach Europa. Die umstrittene These der dritten demographischen Transition. uni.vers 2017,  30-33.
Göler, Daniel & Zaiga Krišjāne (2017): Geographicities of Migration. Adding a New Direction. Regions No. 305, Spring 2017, p. 13-15.

Göler, Daniel (2017): From an Isolated State to a Migration Society – Transnationalism and Multilocality as Social Practise in Contemporary Albania. In: Jordan, Peter (Edt.): 10 Years of EU Enlargement. The Geographical Balance of a Courageous Step. (= ISR-Forschungsbericht Heft 42). Vienna, p. 137-158.
Göler, Daniel & Zaiga Krišjāne (2016): Elusive Migration Systems. Shifting from Transnationalism to Transregionalism. In: Dominguez-Mujica, Josefina (Edt.): Global Change and Human Mobility. (=Advances in Geographical and Environmental Sciences). Springer Singapore, p. 25-36.
Göler, Daniel (2016): Elusive Migration Systems. Lessons from Europe’s new Migratory Map. Bulletin of the Serbian Geographical Society, Bd. 96, H. 2, S. 42-49. [DOI:10.2298/GSGD1602038G]
Göler, Daniel & Bernhard Köppen (2015): Gastarbeiter reloaded? Anmerkungen zur EU-Binnenwanderung in der Schuldenkrise. Ein Editorial. Berichte. Geographie und Landeskunde, Bd. 89, H.1, S. 5-11.

Göler, Daniel; Krišjāne, Zaiga & Andreas Winkler (2015): Letten in Deutschland. Liquide Migration oder stabile Zuwanderung? Berichte. Geographie und Landeskunde, Bd. 89, H.1, S. 73-89.

Göler, Daniel; Bickert, Matthias & Dhimiter Doka (2015): Kromi çan bllokadën. Albanian chromium mining revisited. In: Die Erde 146 (4), 271-288. [DOI: 10.12854/erde-146-17]

Göler, Daniel (2015): Der Westbalkan als Quell- und Transitraum von Fluchtmigration: quo vaditis? Südosteuropa-Mitteilungen 55, H. 6, S. 6-19.

Göler, Daniel & Dhimiter Doka (2015): ReEMigration in Albanien – Von der Emigration zur Remigration und vice versa? In: Südosteuropa-Mitteilungen 55, H. 1, S. 22-31.
Göler, Daniel (2015): Regional Economic Change and the „Wissenschaftsstadt Ulm“. In: Talanga, Cristian (edt.): Ioan Ianos. Portretul Unui Geograf. (= Universitas Studiorum Bucurestiensis). Bucuresti, p. 69-73.

Göler, Daniel (2015): A Country on the Move – Migration and Demographic Crisis in Latvia. Baltic Rim Economies 3/2015, p. 42-43.
Göler, Daniel & Dhimiter Doka (2014): “Should I stay or should I go?” Out-migration, return-migration and development in Albania – The migration-development-nexus at a dangerous crossroads. In: Pichler, Robert (edt.): Legacy and Change. Albanian transformation from multidisciplinary perspectives. (= Studies on South East Europe, 15). Wien, p. 69-80.
Göler, Daniel; Krišjāne, Zaiga & Māris Bērziņš (2014): International Migration in the Periods of Transition and Crisis. The Example of Latvia. The Baltic Region 20, 2, S. 75-85. [also in Russian]
Göler, Daniel (2014): Rückkehr nach Albanien. Migration in Zeiten der Krise. Südosteuropa-Mitteilungen 54, H. 2, S. 74-87.

Bickert, Matthias & Daniel Göler (2014): Cultural Heritage and/or Development? Impacts of Cultural Heritage, Tourism and Cultural Governance on Space and Society in Bamberg (Germany) and Gjirokastra (Albania). In: Salom Carrasco, Julia & Joaqin Farinós Dasí (eds.) (2014): Identity and Territorial Character. Re-Interpreting Local-Spatial Development. (= Desarrollo Territorial, Bd. 13). Valencia, p. 153-170.

Göler, Daniel & Zaiga Krisjane (2013): Anmerkungen zur Variabilität von Migrationssystemen (mit Erfahrungen aus Lettland und Albanien
). Transnationalismus oder Transregionalismus? In: Mitteilungen der Österreichischen Geographischen Gesellschaft 155, S. 125-147.
Bickert, Matthias & Daniel Göler (2013): Terra incognita oder Touristenmagnet? Einblicke in die albanische Welterbestadt Gjirokastra. In: uni.vers Forschung 2013. Bamberg, S. 18-21.

Göler, Daniel; Martinović, Marija; Ratkaj, Ivan & Danica Šantić (2012): Informelles Wohnen als Routine? Multiple urbane Transformationen in der Agglomeration Belgrad: Das Beispiel Kaluđerica. In: Mitteilungen der Österreichischen Geographischen Gesellschaft 154, S. 212-234.

Göler, Daniel & Holger Lehmeier (2012): From post-socialist transition to globalisation and Europeanisation? Metropolitan developments in Belgrade, Bucharest and Sofia. Zbornik radova/Collection of Papers – Faculty of Geography at University of Belgrade 60, p. 33-48.
Göler, Daniel (2012): Kontinuität und Wandel im Siedlungssystem Albaniens. In: Dahmen, Wolfgang; Holtus, Günter; Kramer, Johannes; Metzeltin, Michael; Schweickard, Wolfgang & Otto Winkelmann (Hrsg.): Südosteuropäische Romania: Siedlungs-/Migrationsgeschichte und Sprachtypologie (Romanistisches Kolloquium XXV). Tübingen, S. 105-121.

Göler, Daniel (2012): Sfidat e Zhvillimit Rajonal në Shqipëri – Eksperienca Gjermane. In: Friedrich-Ebert-Stiftung (Hrsg.): Sfida e Zhvillimeve Rajonale në Shqipëri dhe Eksperienca Gjermane S. 5-18. [Challenges of Regional Development in Albania – The German Experience]
Göler, Daniel (2012): Unternehmensgründungen und Entrepreneurship in den westlichen Balkanländern. Fallstudien aus Albanien, Bosnien-Herzegowina und Serbien. In: Humeau, Jean-Baptiste & Martine Long (Hrsg.): Inventer de nouveaux territoires. Comparaisons européennes. Angers, S. 322-349.
Göler, Daniel & Holger Lehmeier (2011): Belgrad – Periphere Metropole im Europäischen Städtesystem? In: Matznetter, Walter & Robert Musil (Hrsg.): Europa: Metropolen im Wandel. Wien, 341-358.
Göler, Daniel (2011): Returnee’s Business in Südosteuropa: Remigration als Entwicklungspotential in Albanien? In: Brunnbauer, Ulf;  Novinscak, Karolina & Christian Voß (Hrsg.): Gesellschaften in Bewegung. Emigration aus und Immigration nach Südosteuropa in Vergangenheit und Gegenwart. (= Südosteuropa-Jahrbuch Bd. 38). München, Berlin, S. 205-218.

Bickert, Matthias; Göler, Daniel & Holger Lehmeier (2011): Coastal Tourism in Montenegro – Economic Dynamics, Spatial Developments and Future Perspectives. In: Hrvatski Geografski Glasnik 73/1, pp165-180.

Гёлер, Даниель (2011): Интеграция - периферия - границы: современное состояние // в: Социально-экономическая география - 2011: теория и практика. Под ред. Дружинина А.Г., Фёдорова Г.М., Шувалова В.Е.- Калининград, 2011. С. 233-239. [Göler, Daniel (2011): Integratsija – periferija – granitsy: sovremennoe sostojanie. In: Družinina, A.G.; Fedorova, G.M. & V.E. Šuvalova (Hrsg.): Sotsial’no-ėkonomičeskaja geografija – 2011: teorija i praktika. Kaliningrad, S. 233-239.]
Göler, Daniel & Holger Lehmeier (2011): Balkanmetropolen. Urbane Entwicklungen in Belgrad, Bukarest und Sofia. In: Geographische Rundschau 63, H. 4, S. 34-41.

Göler, Daniel & Holger Lehmeier (2009, erschienen 2011): „Tourism is our future“ – Stand und Perspektiven des Tourismus in Montenegro. In: Europa Regional 17, H. 2, S. 59-69.

Göler, Daniel & Reinhard Lautenbacher (2010): „Halb Deutscher, Halb Russe“. Integration und Segregation jugendlicher Aussiedler – Eine exemplarische Untersuchung des Bamberger Malerviertels. In: Mitteilungen der Fränkischen Geographischen Gesellschaft, Bd. 57, S. 31-50.

Doka, Dhimiter & Daniel Göler (2010): Vom Latecomer der Urbanisierung zum Newcomer im Postkommunismus – Tirana’s Weg ins 21. Jahrhundert. In: Bohn Thomas & Marie-Janine Calic (Hrsg.): Urbanisierung und Stadtentwicklung in Südosteuropa vom 19. bis zum 21. Jahrhundert. (= Südosteuropa-Jahrbuch Bd. 37). München, S. 307-317.

Doka, Dhimiter & Daniel Göler (2010): Migrimi në Shqipëri dhe ndikimi i presionit human në krijimin e parabarazive të zhvillimit rajonal dhe lokal. In: Studime Albanologjike 15, 4, S. 279-287. [Migration in Albania and the Impact of Human Pressure on the Creation of Inequalities of Regional and Local Development]
Göler, Daniel (2010): Post-socialist Transition and Transformations: A Never-ending Story? Notes on History, State of Affairs, and Perspectives of (Geographical) Research on Transition. In: Stamenković, Srboljub (Edt.): Teritorialni Aspekti Razvoja Srbije I Susednich Semlja, Serbian Geographical Society (Edt.). Belgrade, pp35-40.

Göler, Daniel & Andrey Levchenkov (2010): Sonderwirtschaftszonen als Erneuerungsstrategie für Altindustrieräume Russlands. In: Geographische Rundschau 62, H. 2, S. 18-25.

Göler, Daniel (2010): Boon and Bane? Reflections on Consequences of Migration in East and Southeast Europe. In: Musa, Snježana (Edt.): Transformation of South-East Europe: Rural Areas between Localization and Globalization. Mostar, p. 21-29. 
Göler, Daniel (2010): Neke dobre i loše posljedice cirkularnih migracija u istočnoj i jugoistočnoj Europi. In: Musa, Snježana (Edt.): Transformacija ruralnog produčja JI Europe u uvjetima tranzicije i integriranja u Europsku Uniju. Mostar, S. 21-29.
Göler, Daniel (2010): „Werkzeug für Tirana“ – Zur Internationalisierung des Einzelhandels in Albanien. In: Südosteuropa-Mitteilungen 50 H. 2, S. 74-81.

Göler, Daniel & Holger Lehmeier (2010): „Tourism is our future“. In: uni.vers Forschung 2010. Bamberg, S. 26-28.
Göler, Daniel (2009): Regionale und lokale Auswirkungen von Migration in Albanien. In: Südosteuropa 57, H.4, S. 472-499.

Göler, Daniel (2009): Consequences of circular migration in the context of transition. In: Folia Geographica/Geografiski Raksti Vol. 14, ed. G. Rudzitits/Latvian Geographical Society. Riga, pp75-80.
Göler, Daniel (2008): Zwischen Integration und Peripherisierung – Probleme der Regionalentwicklung in Albanien. In: Förster, Horst (Hrsg.): Regionalisierung, Regionalismus und Regionalpolitik in Südosteuropa. (= Südosteuropa-Jahrbuch, Bd. 35). München, S. 163-181.

Doka, Dhimiter & Daniel Göler (2008): Tirana’s Weg ins 21. Jahrhundert – Vom Latecomer der Urbanisierung zum Newcomer im Postkommunismus. Südosteuropa-Mitteilungen 48, H. 5-6, S. 56-67.

Göler, Daniel (Edt.) (2008): Regional Studies in South Eastern Europe: Results of the “Graduating School Bamberg – Belgrade – Tirana”. Bamberg.

Göler, Daniel (Edt.) (2008): Regional Studies in South Eastern Europe: Spatial Development in Bosnia and Herzegovina in a comparative perspective. Documentation of empirical results. Bamberg.

Göler, Daniel (2008): Business as usual – Unternehmensgründungen als Faktor regionalwirtschaftlicher Stabilität in Südosteuropa. In: Hamann, Olaf (Hrsg.): Stabilität in Südosteuropa - eine Herausforderung für die Informationsvermittlung. (= Veröffentlichungen der Osteuropa-Abteilung der Staatsbibliothek zu Berlin – Preußischer Kulturbesitz, Bd. 36). Berlin, S. 37-46.

Göler, Daniel (2008): Die Stadtregion Tirana. Entwicklung und aktuelle Probleme der albanischen Hauptstadt. In: Mitteilungen der Geographischen Gesellschaft für das Ruhrgebiet 27/2004-2007, S. 39-55.

Göler, Daniel (2007): Entrepreneurship im Transformationskontext – Eine Analyse des regionalen Gründungsgeschehens in Südosteuropa (mit Beispielen aus Albanien und Serbien). In: Europa Regional 15, H. 1, S. 23-37.

Göler, Daniel; Grčić, Mirko & Ivan Ratkaj (2007): Tendenzen der jüngeren industriellen Entwicklung in Serbien und ihre regionale Differenzierung – untersucht mit einem quantitativen Analyseansatz. In: Mitteilungen der Österreichischen Geographischen Gesellschaft 149, S. 109-132.

Göler, Daniel (2007): Transnationalität vs. cultural embeddedness? Anmerkungen zur Unternehmenskultur in Südosteuropa. In: uni.vers 13, S. 22-25.

Becker, Hans; Doka, Dhimiter & Daniel Göler (2007): Fränkischer Kräutertee aus Albanien. In: Mitteilungen der Fränkischen Geographischen Gesellschaft Bd. 53/54, S. 201-209.

Göler, Daniel (2007): Russia’s Northern Periphery in Transition: Regional Fragmentation of the Far North? In: Gill, Graeme (Edt.): Politics in the Russian Regions. (= Studies in Central and Eastern Europe). Houndsmills, Basingstoke, pp. 188-203.

Göler, Daniel (2007): Integration and Peripherisation Processes in the Western Balkans – Problems of Regional Development in Albania. In: Kusic, Sinisa & Claudia Grupe (Edts.): The Western Balkans on Their Way to the EU? Frankfurt a.M. u.a., pp. 41-67.

Göler, Daniel (2007): Theorising Post-socialist Geographies and the Thesis of Convergent Transition. In: Srpsko geografsko drustvo (Edt.): Prvi kongres srpskih geografa: Zbornik radova, II. Beograd, pp. 405-412. [The First Congress of Serbian Geographers: Collection of Papers Vol. II, edt. by Serbian Geographical Society] 

Becker, Hans; Göler, Daniel; Berxholi, Arqile; Doka, Dhimiter & Merita Karaguni (2006): Transformimi i hapësires industriale në rajonin e Tiranës. In: Studime Gjeografike N. 17, hg. Akademia e Shkencave e Shqipërisë, Qendra e Studimeve Gjeografike. Tiranë/Albanien, S. 39-51. [albanische Version von Becker & Göler 2002]

Göler, Daniel (2006): Interrupted Transition and Urban Development in Albania – The Case of Tirana. In: Henkel, Reinhard (Edt.): South Eastern European countries on their way to Europe – geographical aspects. (= forum ifl, Vol. 5). Leipzig, pp. 125- 139.

Göler, Daniel (with Contributions by Hans Becker, Arqile Berxholi, Dhimiter Doka, Bilal Draçi, Martin Friemer & Harald Standl) (2005): European Shrinking Regions: Applied Regional Geography in Peripheral Areas (with Case Studies from Albania and Germany). (= Geographical Studies 16). Tirana. [zugleich: Hapësirat evropiane që braktisen: Studim gjeografik rajonal i zbatuar në hapësirat periferike (shembuj studimi nga Shqipëria dhe Gjermania). (= Studime Gjeografike 16)]

Göler, Daniel (2005): Rückzug aus der nördlichen Peripherie Russlands? Jüngere räumliche Entwicklungen im Hohen Norden Ostsibiriens und des Fernen Ostens – ein Beitrag zur peripheren Transformationsforschung. (= forum ifl, H. 3). Leipzig.

Becker, Hans; Friemer, Martin & Daniel Göler (2005): Aktuelle stadtgeographische Veränderungsprozesse in Südosteuropa – Wohnungsmarkt und Citybildung in Tirana. In: Mitteilungen der Fränkischen Geographischen Gesellschaft Bd. 52, S. 129-156.

Becker, Hans; Blöchl, Alexander; Doka, Dhimiter; Göler, Daniel; Karaguni, Merita; Köppen, Bernhard & Ralf Mai (2005): Industriesquatter in Tirana. Europa Regional 13 (1), S. 12-20.

Göler, Daniel (2005): Migration in Albanien – Aktuelle Tendenzen und raumstrukturelle Folgen zwischen Depopulation und Hyperurbanisierung. In: Swiaczny, Frank & Sonja Haug (Hrsg.): Migration in Europa. (= Materialien zur Bevölkerungswissenschaft, Bd. 115). Wiesbaden, S. 119-132.

Göler, Daniel (2005): South-East Europe as European Periphery? Empirical and Theoretical Aspects. In: Faculty of Geography, University of Belgrade (Edt.): Serbia and Modern Processes in Europe and the World. Belgrad, S. 137-142.

Göler, Daniel (2004): Historische Entwicklung und aktuelle Probleme der Stadtentwicklung im Bamberger Norden. In: Frankenland 56 (4), S. 242-251.
Göler, Daniel (2004): Migration und Bevölkerungsentwicklung an der nördlichen Peripherie Russlands. In: Swiaczny, Frank & Sonja Haug (Hrsg.): Bevölkerungsgeographische Forschung zur Migration und Integration. (= Materialien zur Bevölkerungswissenschaft 112). Wiesbaden, S. 131-149.
Göler, Daniel (2003): Raumstruktureller Wandel im sibirisch-fernöstlichen Norden. Regionale Fragmentierung der nördlichen Peripherie Russlands. Geographische Rundschau 55 (12), S. 26-33.

Becker, Hans & Daniel Göler (2003): Eine Stadt im Umbruch – Albaniens Hauptstadt im stadtstrukturellen Wandel. uni.vers 4, S. 22-25.
Göler, Daniel (2002): Rückzug aus der nördlichen Peripherie. Räumliche Konsequenzen der Abwanderung aus dem Hohen Norden Sibiriens. Praxis Geographie 32 (1), S. 10-13.

Göler, Daniel (2002): Russlands nördliche Peripherie - Raum ohne Perspektive? Regionale Transformationsforschung im sibirisch-fernöstlichen Norden. uni.vers 3, S. 48-49.

Becker, Hans & Daniel Göler (unter Mitarbeit von Arqile Berxholi, Dhimiter Doka, Merita Karaguni & Eqerem Yzeiri) (2002): Transformation industrieller Standorte in der Stadtregion Tirana (Albanien). Europa Regional 10 (1), S. 2-10.

Bender, Oliver; Fiedler, Christian; Göler, Daniel; Jahreiss, Astrid; Roppelt, Tanja & Harald Standl (Hrsg.) (2001): Bamberger Extratouren. Ein geographischer Führer durch Stadt und Umgebung. Bamberg.

Göler, Daniel & Tanja Roppelt (2001): Bamberg von oben. Ausgewählte Aspekte der Stadtstruktur und Stadtentwicklung Bambergs. In: Bender, Oliver et al. (Hrsg.): Bamberger Extratouren. Ein geographischer Führer durch Stadt und Umgebung. Bamberg, S. 15-25.
Göler, Daniel (2001): Persistenz und Wandel im Bamberger Norden. Ein Streifzug durch städtische Entwicklungen im Schatten des Weltkulturerbes. In: Bender, Oliver et al. (Hrsg.): Bamberger Extratouren. Ein geographischer Führer durch Stadt und Umgebung. Bamberg, S. 188-205.

Becker, Hans & Daniel Göler (2000): Stadtstruktureller Wandel in Albanien. Der Transformationsprozeß im konsumorientierten Dienstleistungssektor Tiranas. Europa Regional 8 (1), S. 2-21.

Göler, Daniel (1999): Postsozialistische Segregationstendenzen: Sozial- und bevölkerungsgeographische Aspekte von Wanderungen in Mittelstädten der Neuen Länder. Untersucht an den Beispielen Halberstadt und Nordhausen (= Bamberger Geographische Schriften 18). Bamberg.

Göler, Daniel (1999): Ballungsräume und ihr Umland: Aktuelle und zukünftige Tendenzen im Verflechtungsbereich städtischer Agglomerationen. In: Ballungsräume und ihr Umland. Spannungen und Chancen (= Bayerische Landeszentrale für politische Bildungsarbeit D53). München, S. 9-21.

Becker, Hans; Beyer, Rüdiger & Daniel Göler (1996): Versorgung im ländlichen Raum. Ausgewählte geographische Probleme des Einzelhandels im ländlichen Umfeld. In: Versorgung im ländlichen Raum, Probleme des Einzelhandels im dörflichen Umfeld (= Kommunal- und Regionalstudien 24), Kronach, S. 13 -72.

Göler, Daniel (1994): Der Landkreis Neustadt/Aisch – Bad Windsheim. Eine bewertete Bestandsanalyse als Ansatz für Entwicklungskonzepte. Als Manuskript vervielfältigt, Bamberg.

Im Druck:

Göler, Daniel: Places and Spaces of the Others. A German Reception Center in Public Discourse and Individual Perception. In: Glorius, Birgit & Jeroen Doomernik (eds.): Geographies of Asylum and the Role of European Localities. (=IMISCOE Research Series). Springer. (zum Druck angenommen)

Bickert, Matthias & Daniel Göler: History, present and future of communist New Towns in Albania between shrinkage and revitalization. In: Socialist and Post-Socialist Urban Transformation in Small Cities of Southeast Europe. (in Druckvorbereitung)

Göler, Daniel: In Franken eine Heimat finden. Ein Rückblick auf (fast) zwei Jahrzehnte Einbürgerungen in Bamberg. Gedanken anlässlich der Einbürgerungsfeier der Stadt Bamberg. (in Druckvorbereitung für Frankenland)
Miszellen (Auswahl):

Göler, Daniel & and Zaiga Krišjāne (2018): The Variability of Migration Systems, or: from Transnationalism to Transregionalism? Experiences from Latvia and Albania. In: Anastasova, Ekaterina & Svetoslava Toncheva (Edts.): Balkan and Baltic States in United Europe. Histories, Religions, and Cultures II. Sofia 2018, p. 207-218.
Göler, Daniel (2016): Small, shrinking, ageing. Demographic crisis in Latvia. In: Klemešev, A.P.; Mezevič, H.M. & G.M. Fedorov (edt.): Pribaltijskie issledovanija v Rossii. Materialy mezdunarodnoj naučnoj konferenzii. Kalinigrad, p. 101-105. [in Russian]
Göler, Daniel (2016): Albania on the Move – Die albanische Migrationsgesellschaft. Ergebnisse der GoEast-Sommerschule  2016 in Tirana und Durres/Albanien. MigTrans Universität Bamberg. [pdf unter www.uni-bamberg.de/migtrans/aktuelle-nachrichten/artikel/ergebnisbericht-der-sommerschule-2016-online/]
Göler, Daniel (2012): Kulturelles Erbe und Raumentwicklung – Chancen, Probleme, Limitationen (mit Beispielen aus Bamberg) // Cultural heritage and spatial development – prospects, problems and limitations (Bamberg as an example). In: XIe seminaire international 2h2s: Initiatives entrepreneuriales et développment régional: comparaisons européennes. S. 112-117.
Göler, Daniel & Holger Lehmeier (2009): Isomorphism in European regional development: Can promotion of tourism work as cur-all? In: Humeau, Jean-Baptiste & Ioan Ianos (Eds.): Entreprendre dans les territories de l’Union européenne. Séminaire annuel 2H2S. Angers, p. 107-110.

Göler, Daniel (2008): Entrepreneurship and Transition – Geographical Studies on Business Start-Ups in South-Eastern Europe. In: Humeau, B. & J. Serafí Bernat (edts.): Initiatives entrepreneuriales et développement régional - comparaisons européennes: Le cluster céramique à Castellon de la Plana (Espagne). Castellon de la Plana, p. 29-30.

Bernzen, Amelie; Göler, Daniel; Kremer, Dominik & Holger Lehmeier (2008): Vorbereitende Untersuchungen zu den Sanierungsvorhaben Bahnhofsplatz und Aktive Königsstraße/Luitpoldstraße – Auswertung der Befragungen in den Untersuchungsgebieten. Bamberg.

Göler, Daniel (2006): Theorising Post-socialist Geographies and the Thesis of Convergent Transition. In: Todorović, Marina (Hrsg.): Prvi Kongres Srpskich Geografa, Sokobanja, pp. 76-77. [Abstracts of the First Congress of the Serbian Geographical Society].

Göler, Daniel (2006): “Schrumpfung” als Ansatz zur Restrukturierung altindustrialisierter Regionen? In: Brujan, Lucian-Boian & Catalina Ancuţa (Edt.): Sustainable Development in the Old Industrial Regions of Europe – Conference Reader. Timişoara, pp. 45-49.
Göler, Daniel (2006): Cherskij – „Fallenstadt“ im Hohen Norden Russlands. In: Oswalt, Philipp (Hrsg.): Schrumpfende Städte/Shrinking Cities, Complete Works 1: Analysis, Chapter 5. Aachen, S. 128-129. [CD]

Braun, Boris; Göler, Daniel & Anke Schüttemeyer (2005): Vorbereitende Untersuchungen zum Sanierungsvorhaben Sandgebiet: Auswertung der Befragungen im Sandgebiet (Passanten, Haushalte, Gewerbebetriebe). Bamberg.
Göler, Daniel (2005): Interrupted Transition and Urban Development in Albania – The Case of Tirana. In: Henkel, Reinhard (Edt.): South Eastern European Countries on their Way to Europe – Geographical Aspects: Proceedings. Zagreb. [CD]

Göler, Daniel (2004): City Portrait Cherski. In: 50 Porträts von schrumpfenden Städten/50 portaits of shrinking cities, hrsg. im Rahmen des Initiativprojektes Schrumpfende Städte der Deutschen Kulturstiftung.

Göler, Daniel (2003): O resultate studenčeskogo oprosa. Ogni Anabara (Saskylach, Rep. Sacha/Jakutien) vom 29.1.2003, S.4. [Über Resultate der studentischen Befragung]
Göler, Daniel (2002): Abschied vom Ende der Welt? Geographische Transformationsforschung im Hohen Norden Sibiriens (als pdf-Dokument unter http://141.13.22.238/sprachlabor/index.php?id=328)

Sonstiges:

34 neue und überarbeitete Stichworte zum landeskundlichen Sachgebiet Sibirien für die 21. völlig neu bearbeitete Auflage der Brockhaus Enzyklopädie in 30 Bänden. Leipzig 2005.

Rezensionen in Die Erde, Standort, Südosteuropa Mitteilungen.

Begutachtung von Manuskripten für Geografiska Annaler B: Human Geography, Journal of Rural Studies, Die Erde, Geographische Zeitschrift, Mitteilungen der Österreichischen Geographischen Gesellschaft, Berichte: Geographie und Landeskunde, Habitat International, disP The Planning Review, Land Use Policy, Baltic Region, Europa Regional, Südosteuropa, Sibirica, Journal of Urban and Regional Studies und  Geographica Timisiensis.
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„Sibirien: Raum – Mensch – Wirtschaft (Unterrichts-DVD und Arbeitsmaterial, hrsg. vom Institut für Weltkunde in Bildung und Forschung; 2007)

GEO Heft 2/2005: Sibirien.
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