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Otto-Friedrich-Universität Bamberg • Z/KOM • Kapuzinerstraße 18 • 96047 Bamberg
Dezernat Kommunikation Z/KOM
Tanja Eisenach
Kapuzinerstraße 18
96047 Bamberg

Tel. +49 (0) 951 / 863 1023
Fax +49 (0) 951 863 4021

presse@uni-bamberg.de 
www.uni-bamberg.de/kom
Datum
Antrag auf Genehmigung von Fotografie- oder Dreharbeiten sowie Hörfunkaufnahmen auf dem Gelände der Otto-Friedrich-Universität Bamberg

Name des Antragstellers 


Kontakt (Telefon und Mail) 


Institution 


Anschrift 


Projekt / Thema 


Gewünschter Dreh- und Aufnahmeort / Termin / Ablaufplan
(ggf. auf Extraseite ausführen, Drehplan beifügen) 


Verwendung (Film, Publikation, Hörfunkbeitrag o.ä.)


Autor oder Herausgeber bei Veröffentlichung 


Titel des Films bzw. des Beitrags (Arbeitstitel) 


Voraussichtlicher Erscheinungs- bzw. Sendetermin 


Verbindliche Nutzungsbedingungen: Haftung, Rechte Dritter, Bildverwertung

1. Vorrang des Universitätsbetriebes 

Die Aufnehmenden beachten in jeder Phase der Aufnahmearbeiten die Belange des Universitätsbetriebes. Lehrveranstaltungen, Zu- und Abgänge zu diesen werden nicht beeinträchtigt.

2. Haftung / Rechte Dritter 

Die Aufnehmenden bzw. die entsendenden Redaktionen haften gegenüber der Universität für alle eventuellen Schäden, die im Zusammenhang oder als Folge der Aufnahmearbeiten entstehen.

Die Universität Bamberg haftet nicht für mögliche Behinderungen der Aufnahmearbeiten durch Baumaßnahmen oder Veranstaltungen.

Bei den Aufnahmen werden die Rechte Dritter an ihrem eigenen Bild gewahrt. Die gegebenenfalls notwendigen Einwilligungen werden von den Aufnehmenden bzw. der entsendenden Redaktion selbständig eingeholt. Von einem möglichen Regress dieser gegenüber der Universität stellen die Aufnehmenden die Universität frei.

3. Verwertungsrechte

Die Aufnahmen sind nur für den angegebenen Zweck freigegeben. Für die Weiterverwertung in anderen als universitären Kontexten oder die Weitergabe des Bild- oder Filmmaterials an Dritte bedarf es der Genehmigung durch die Universität. 

Der Universität werden gratis und unaufgefordert zwei Belegexemplare bzw. ein Mitschnitt (DVD) zugesandt. Diese können für universitäre Zwecke genutzt und z.B. in den universitären Web-Auftritt eingebunden werden.  

4. Entgelt

Aufnahmen, die der allgemeinen Informationsgewinnung dienen (z.B. von öffentlich-rechtlichen Medien oder Zeitungsredaktionen), sind unentgeltlich. In kommerziellen Kontexten (z.B. Dreharbeiten für Spielfilme, Aufnahmen für Werbebroschüren) oder in besonders aufwändigen und betreuungsintensiven Fällen behält sich die Universität vor, ein Entgelt zu vereinbaren. 
Von den Nutzungsbedingungen habe ich Kenntnis genommen und erkenne diese als verbindlich an.
Datum und Unterschrift
Der Antrag wird genehmigt:

Datum und Unterschrift



